道路桥梁与渡河工程
（土木与建筑工程系 本科 学制四年）
一、专业介绍
道路桥梁与渡河工程是普通高等学校本科专业，属于土木类专业，基本修业年限为四年，授予工学学士学位。1998年7月6日，在教育部发布的《普通高等学校本科专业目录（1998年版）》中，增设道路桥梁与渡河工程，专业代码为080724W。2012年9月18日，教育部颁布《普通高等学校本科专业目录新旧专业对照表》将道路桥梁与渡河工程专业（原专业代码：080724W）更新为081006T。2020年2月25日，教育部发布《普通高等学校本科专业目录（2020年版）》，道路桥梁与渡河工程专业为工学门类，属土木类专业，专业代码为081006T，修业年限：4年。道路桥梁与渡河工程专业培养学生道路桥梁与渡河工程学科的基本理论和专业知识，具有从事道路桥梁与渡河工程的规划、设计、研究开发、施工及管理的能力，能在道路工程、桥梁工程、隧道与岩土工程等设计、研究、施工、教育、管理、投资、开发部门从事技术或管理工作，能在工程类企业从事结构工程、工程勘测、工程设计或政府、事业类单位从事道路规划、桥梁设计、隧道设计等工作。
青岛理工大学道路桥梁与渡河工程专业于2024年通过教育部审批，并计划于2024年9月开始招生，该专业依托青岛理工大学土木工程专业建设，现有土木工程一级学科博士点和博士后科研流动站，土木工程一级学科硕士点。土木工程是我校传统优势特色学科，是国家一流专业、国家级特色专业、山东省品牌专业、泰山学者优势特色学科以及山东省特色名校重点建设专业，于2009年通过住建部高等学校本科专业教育评估，2011年获批“卓越工程师教育培养计划”试点专业，2014年通过住建部高等学校本科专业教育评估复评，有效期6年，2018年通过工程教育专业认证（实质等效），2020年通过工程教育专业认证专家进校考察。
二、培养目标
道路桥梁与渡河工程专业面向未来国家基础设施建设需要，培养具有家国情怀，坚持爱国、爱党、爱社会主义，扎根人民，奉献国家，德智体美劳全面发展且能适应于未来社会发展需求，具有高尚的职业道德和社会责任感，基础理论和专业知识扎实，具有一定国际视野、自主学习能力、工程实践能力、创新就业能力、团队合作能力，能够在道路桥梁与渡河工程领域从事设计、施工、管理、技术开发、教学与科学研究等工作的高素质创新应用型人才。
毕业五年左右达到以下目标：
目标 1：能够综合运用道路与桥梁相关领域的多学科工程理论与专业知识，结合现代工具和创新方法，具备解决相关领域内道路与桥梁工程设计、施工、检测、科学研究、管理等方面问题的能力。 
目标 2：能够在工程实践中具备工程师职业规范，充分考虑本专业工程实践对社会等相关因素的影响，遵守法律规范和职业道德，履行工程师责任，达到工程师执业水平。 
目标 3：具备良好的人际交往能力、组织管理及执行能力，富有团队合作精神，适应独立和团队工作环境，能够融入、带动或协调项目的组织实施并有效发挥作用。 
目标 4：具备自我发展和终身学习的习惯与能力，具有一定的创新意识和国际视野，能够主动适应职业环境的变化和发展，在道路与桥梁工程相关领域保持和增强职场竞争力。
三、师资力量
学校现辖市北、黄岛、临沂三个校区，市北校区地处青岛市区，黄岛校区位于青岛西海岸新区，临沂校区位于沂蒙革命老区费县，其中临沂校区正在临沂主城区建设一座具有鲁南特色、国内一流、功能完备的新校区，实现向临沂主城区的转移。学校领导提出一体化发展战略，三校区资源共享。
道路桥梁与渡河工程专业拥有一支实践经验丰富，教学和科研实力雄厚，职称和年龄结构合理的优秀教师队伍。现有专任教师25人，其中教授5人，副教授11人，拥有博士学位的专任教师18人；其中国家千人计划青年人选1人，青岛市青岛高校教学名师1人，青岛西海岸新区优秀青年人才1人，青岛西海岸新区高层次人才1人，获青岛理工大学青年骨干教师、师德先进个人等校级荣誉10余人次。
四、主干课程
（1）专业核心课程：
结构力学A上、工程测量、道路建筑材料、工程地质、工程经济学、工程项目管理、土力学与基础工程、道路勘测设计、桥渡设计、路基路面工程、钢结构基本原理、工程荷载、混凝土结构基本原理、桥梁工程A；
（2）主要实践性教学环节：
专业基础实验:物理实验上、物理实验下；
专业实验：路桥综合实验上（含虚拟仿真）、路桥综合实验下（含虚拟仿真）；
课程设计：混凝土结构基本原理课程设计、桥梁工程课程设计、道路勘测设计课程设计、路基路面课程设计；
实习:认识实习、工程地质实习、工程测量实习、生产实习、毕业实习；
毕业论文和毕业设计。
五、专业特色
道路桥梁与渡河工程专业属于土木大类专业，依托青岛理工大学土木工程专业建设，学校现有土木工程一级学科博士点和博士后科研流动站。土木工程是传统优势特色学科，土木工程专业是国家级特色专业、山东省品牌专业、泰山学者优势特色学科以及山东省特色名校重点建设专业，于2009年通过住建部高等学校本科专业教育评估，2011年获批“卓越工程师教育培养计划”试点专业，2014年通过住建部高等学校本科专业教育评估复评，有效期6年，2020年土木工程专业顺利通过工程教育专业认证，有效期6年。经过多年的发展，本专业已成为我国土木建筑领域高级人才培养、科学研究和新技术开发的重要基地之一。
六、实验室及学术科研
土木工程学院现拥有1个国家级实验教学示范中心，1个教育部工程中心，1个省级重点强化实验室，3个省级重点学科，3个省级工程技术中心，1个山东省教学示范中心；拥有1个国家级工程实践教育中心，1个工程试验中心，6个实验室，1个虚拟仿真实验教学中心。近年来，共承担国家“973”、“863”、国家自然科学基金重大项目等国家级和省部级以上纵向课题300余项，主持完成了三峡工程、奥运工程、港珠澳跨海大桥、胶州湾海底隧道、青岛海湾大桥、青岛地铁、青岛世博园等重大建设工程的关键技术研究与应用工作，获得国家科技进步奖6项、省部级科技进步奖43项；被SCI、EI、ISTP检索收录的学术论文300余篇。临沂校区拥有1个临沂市重点实验室、1个与企业共建实习实训基地及满足本科生实验教学的各种实验教学平台。
七、升学就业
本专业毕业生受到中国交建、中国水电、中国铁建等诸多世界500强企业的普遍欢迎，往届土木工程（道路桥梁方向）毕业生就业率（含考研率）均在95%以上，考研率约25-35%，就业单位涵盖政府部门、交通土木建筑、路桥设计施工与管理等各类企事业单位，就业单位以世界500强央企、国企为主，考研学校以双一流高校（学科）为主。
八、专业竞赛
本专业将坚持以教学工作为中心，高度重视本科教育的基础地位，建立健全教学质量监控过程，不断完善教学管理制度；以人才培养模式、课程体系、教学内容、教学方法改革为重点，深入推进教学改革，教育教学和人才培养质量不断提高。
九、专业宣传联系人及联系方式
杨志军  联系方式：18669938831
