土木工程
  一、专业概况
青岛理工大学土木工程专业源于青岛礼贤中学1931年设置的高级工程科，学校最早开设的专业之一，1978年改升为建筑工程本科专业并设立建筑工程系，1998年国家教委进行本科专业调整，将建筑工程和交通土建工程等专业合并为土木工程专业，建筑工程系相应更名为土木工程系；2002年根据学校发展的需要，在土木工程系的基础上成立土木工程学院。
  临沂校区土木工程专业隶属于土木与建筑工程系，始建于2006年，是省教育厅帮扶费县的结果，是青岛理工大学履行大学使命、支援沂蒙革命老区的结果，也是临沂市委、市政府和费县县委、县政府大力支持的结果。目前，临沂校区和土木工程学院正在一体化开展土木工程专业工程教育认证工作，标志着两校区土木工程专业由原来的同发两证（毕业证和学位证）上升为同一份培养方案进行同样标准的本科教育。
  二、培养目标
本专业面向未来国家城乡建设需要，培养德智体美劳全面发展且能适应于未来社会发展需求，具有高尚的职业道德和社会责任感，基础理论和专业知识扎实，具有一定国际视野、自主学习能力、工程实践能力、创新创业能力、团队合作能力，能够在土木工程领域从事建筑工程、岩土工程、道路与桥梁工程、地下工程领域的设计、施工、管理、技术开发、教学与科学研究等工作的应用研究型人才。
毕业五年后，期望毕业生成长为科研、工程设计、土木工程施工等岗位的技术骨干或管理者，并达到以下目标：
培养目标1：具备合格的土木工程师的素质和能力，能够在行业相关领域从事工程设计、施工管理和应用研究等工作岗位继续就业；
培养目标2：能够与时俱进，并通过不断学习来拓展自己的知识和研究能力，保持竞争力；
培养目标3：有良好的修养与道德水准，能够获取注册工程师资格，积极服务社会；
培养目标4：积极参加地方、国内及全球的项目，以及与本专业有关的在政治、经济、环境及社会等方面的决策。
  三、师资力量
学校现辖市北、黄岛、临沂三个校区，市北校区地处青岛市区，黄岛校区位于青岛西海岸新区，临沂校区位于沂蒙革命老区费县。学校领导提出一体化发展战略，三校区资源共享。
土木工程专业两校区现有教师156人，其中拥有国家级教学名师1人，省级教学名师5人，国家千人计划青年人选3人，山东省泰山学者优势特色学科人才团队领军人才1人，泰山学者2人，青年泰山学者4人，洪堡学者1人，香江学者1人。现有省级教学团队3个、国家级虚拟仿真项目1个、国家级精品资源共享课2门、国家级视频公开课1门、国家级双语教学示范课程2门、省级精品课程群1个、省级精品课程5门。获国家级教学成果二等奖1项，省级优秀教学成果奖13项，出版教材30余部。
  四、主干课程
核心课程：理论力学、材料力学、结构力学、土力学、基础工程、钢结构基本原理、混凝土结构设计原理、土木工程施工。
主要实践性教学环节：实验、实习、设计和社会实践以及科研训练等形式。实验包括基础实验、专业基础实验、专业实验和科技研究性实验四个环节；实习包括认识实习、课程实习、生产实习、毕业实习四个环节；设计包括课程设计和毕业设计两个环节。
  五、专业特色
土木工程专业2016年获批山东省省属普通本科高校一流学科，现有土木工程一级学科博士点和博士后科研流动站，土木工程一级学科硕士点。土木工程是传统优势特色学科，土木工程专业是国家级特色专业、山东省品牌专业、泰山学者优势特色学科以及山东省特色名校重点建设专业，于2009年通过住建部高等学校本科专业教育评估，2011年获批“卓越工程师教育培养计划”试点专业，2014年通过住建部高等学校本科专业教育评估复评，有效期6年，2020年土木工程专业顺利通过工程教育专业认证，有效期6年。经过多年的发展，本专业已成为我国土木建筑领域高级人才培养、科学研究和新技术开发的重要基地之一。
  六、实验室及学术科研
现拥有1个国家级实验教学示范中心，1个教育部工程中心，1个省级重点强化实验室，3个省级重点学科，3个省级工程技术中心，1个山东省教学示范中心；拥有1个国家级工程实践教育中心，1个工程试验中心，6个实验室，1个虚拟仿真实验教学中心。近年来，共承担国家“973”、“863”、国家自然科学基金重大项目等国家级和省部级以上纵向课题300余项，主持完成了三峡工程、奥运工程、港珠澳跨海大桥、胶州湾海底隧道、青岛海湾大桥、青岛地铁、青岛世博园等重大建设工程的关键技术研究与应用工作，获得国家科技进步奖6项、省部级科技进步奖43项；被SCI、EI、ISTP检索收录的学术论文300余篇。临沂校区拥有1个临沂市重点实验室、1个与企业共建实习实训基地及满足本科生实验教学的各种实验教学平台。
七、升学就业
土木工程专业考研主要对应岩土工程、结构工程、防灾减灾工程及防护工程等专业。近三年来，土木工程专业学生考研率分别为20.32%、15.51%和28.9%，考研学校不乏哈尔滨工业大学、北京工业大学等985/211高校。
本专业学生就业前景较好，就业方向主要为施工企业、设计企业、造价事务所、工程监理企业等。土木工程近三年就业率一直保持93%以上，就业去向主要为中建、中铁、碧桂园、青建集团等国内优质企业。
  八、专业竞赛
本专业坚持以教学工作为中心，高度重视本科教育的基础地位，建立健全教学质量监控过程，不断完善教学管理制度；以人才培养模式、课程体系、教学内容、教学方法改革为重点，深入推进教学改革，教育教学和人才培养质量不断提高。近三年，本科生在“挑战杯”竞赛、数学建模竞赛、结构设计大赛、头脑奥林匹克竞赛等全国大学生科技竞赛活动中，获省部级以上奖励144项。
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